



编者按：立德树人少年时，扣好人生第一粒扣子！习近平总书记多次用“要扣好人生的第一粒扣子”来喻指青少年要树立正确的价值观，迈好人生第一步。

“不仅教授学生以知识，更引导他们树立正确的世界观、人生观、价值观，实现知识学习与品行修养的有机

统一，培养在社会主义现代化建设中可堪大用、能担重任的栋梁之才。”上海通过加强未成年人思想道德建设和文明校园创建工作，提高协同育人水平，为孩子们创造更加利于全面发展的社会环境。本报将持续对这些优秀案例和征文作品进行一系列报道。

对话信仰，博物馆里的红色印记



记者 刘晶晶

一张旧粮票，背后是新中国从物资匮乏到逐步走向繁荣富强的奋斗故事；一首《义勇军进行曲》，背后是中华儿女拯救民族危亡、团结御敌、奋勇抗争的壮丽故事……近日，来自沪上11所高校的优秀大学生讲师团齐聚上海理工大学，同台演绎、对话信仰，以思政微课展演的方式讲述“博物馆里的红色印记”。为积极推进大中小学思想政治教育一体化，上海理工大学附属储能中学五位高一学生代表跟随老师，一同观摩

学习了这场红色文化浸润的思政教育盛会。

探索红色文化的“全新表达方式”

台上，同学们充分挖掘红色资源，以饱满的热情和精湛的演绎将一段段红色故事鲜活呈现。他们或朗诵革命诗篇，或讲述英雄事迹，或通过生动的情景剧，将革命场景再现于舞台，将革命先烈形象刻画得栩栩如生，让人仿佛置身于那段峥嵘岁月之中。

为讲好一堂堂精彩的思政微课，各高校师生走进博物馆、校史馆等校外红色场馆“深挖家底”，重点围绕体现伟大建党精神的“初心启航”，体现教育家精神、科学家精神的“大师匠心”和体现大学文化与大学精神的“文化寻根”等主题，选取红色文物、资料典籍、革命遗迹、历史建筑等代表性素材，将红色校史与百年党史、新中国史相结合，将高校红色文化与社会场馆馆藏史料相结合，打造出短小精悍、鲜活生动的“红色+”作品。

此次参与展演的，既有承接上海市“大思政课”建设整体试验区项目的高校，也有“大思政课”建设重点试验高校。在短短的8分钟里，同学们用一个个真诚的眼神、一句句生动的台词，让历史的温度在现代语境中得以延续，让信仰的力量直抵人心。

持续激发联盟育人“溢出效应”

上理工党委副书记孙跃东表示：“希望通过上海高校红色文化育人联盟的这次集中展演，各团队能够汲取更多创新灵感，推动现有的思政微课进一步体

系化发展，努力打造更具特色、更富感召力、更有吸引力的红色文化宣教IP。让精品思政微课走进大中小学、周边社区、红色场馆，同时加强数字赋能，不断扩大红色文化育人效应，共同为上海建设习近平文化思想最佳实践地贡献高校力量。”

为积极推进大中小学思想政治教育一体化，展演现场还特别邀请了上海理工大学附属中小学的师生及家长共同参与。对上理工附属储能中学高一学生朱莹来说，能够“一口气”看完这么多优秀高校的精品演出，非常激动。“今天的展演是我在课堂里看不到的，原来沪上大学里有这么多珍贵的‘宝贝’和动人的故事，希望未来我也能像舞台上的哥哥姐姐一样，用青年人的方式讲述鲜活的红色印记，共同传承红色基因，赓续红色血脉。”她说。

展演也吸引了来自其他学校的中小学生在主动参与，上海市鞍山实验中学六年级的车宸安同学说道：“来自大学的哥哥姐姐的展演真是太棒了！他们通过演讲和表演的形式，生动展示了红色文化，让我深刻感受到红色精神的时代价值。”

“法萌百讲”首课在高中学校开讲

记者 刘昕璐

近日，上海高校法治文化育人联盟“法萌”宣讲团正式成立，18家上海高校法治文化育人联盟成员单位代表出席。值得关注的是，成立仪式和“法萌百讲”第一课是在华东政法大学附属松江高级中学举行，以“红色法治如何保护妇女权利？”为题，华东政法大学法律学院教授于明从东南沿海旧有婚俗“公鸡拜堂”和陕甘宁边区的“封捧儿婚姻案”讲起，串起《闽西婚

姻法》《保护青年妇女条例》，再讲述领先世界近半个世纪的《中华苏维埃共和国婚姻条例》和《陕甘宁边区婚姻条例》，凝结成一堂生动的红色文化法治课，拉开了“法萌百讲”的序幕。

“我们所学法学知识体系背后是一代代革命前辈和法律人实践探索的结果，是红色法治文化延续的生动体现。”“法萌”宣讲团成员、华东政法大学刑事法学院大学生方锦坤作“赓续红色

基因 讲好法治故事”宣讲。今年夏天，联盟成员师生追随先烈足迹，调研20余家红色法治文化场馆，深入革命老区，用脚步丈量中国大地。在此基础上，“法萌”宣讲团将“红色法治的记忆拼图”社会实践成果，整理成生动而富有感染力的教案讲稿，针对不同学段，编写适合高中生、初中生和小学高年级学生的课程内容。

“相信在华东政法大学和松江区

教育局的共同呵护和悉心浇灌下，‘法萌’，必将成长为上海高校法治文化育人大中小学法治教育一体化的特色之树。”市教卫工作党委宣传处领导表示。

“作为‘法萌’宣讲团课程的第一批受益者，全校师生深感荣幸和满怀期许。”华政附属松江高级中学校长陈栋表示，通过华政附高不断强化青少年法治教育，推动法治体系建设一体化教育创新发展。